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Análisis Económico de la Operación
I. Introducción
Este informe presenta un análisis del costo-beneficio del Programa de Formación de Recursos Humanos Basada en Competencias - PROFORHCOM (ME-L1142). El objetivo del programa es contribuir a mejorar la empleabilidad de los egresados de la educación media superior (EMS) técnica, la formación profesional y la capacitación para el trabajo en México. Los objetivos específicos son: (i) mejorar las competencias de los egresados de la EMS; y (ii) mejorar la calidad y pertinencia de la EMS, formación profesional y la capacitación para el trabajo.
Se supone que los egresados pueden encontrarse en una de tres situaciones: estar empleado, estar estudiando la licenciatura o ser un nini. Actualmente, alrededor del 50% de los recién egresados están empleados[footnoteRef:1], 30% ha decidido continuar la educación superior y 20% no estudia ni trabaja[footnoteRef:2]. Principalmente se espera lograr un aumento en, primero, la probabilidad de encontrar un trabajo remunerado; segundo, el salario del primer empleo para quienes su máximo nivel de estudios es EMS; y tercero, la probabilidad de continuar con los estudios superiores. Aunque es probable que se obtengan otros beneficios, como por ejemplo, un aumento en la tasa del trabajo formal o mejoras en el bienestar de los jóvenes, estos efectos no se contabilizan debido a la complejidad de su medición. [1:  Este grupo se compone por los individuos que solamente están trabajando y los que trabajan al mismo tiempo que estudian la educación superior.]  [2:  El porcentaje de los jóvenes que no estudian ni trabajan es ligeramente mayor al calculado con la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo debido a que la muestra de entrevistados es distinta.] 

Este análisis compara el costo de la operación con los beneficios económicos que se obtendrían bajo distintos escenarios de impactos sobre los indicadores de interés. Los diferentes escenarios se construyen con base en varios supuestos con respecto a la evolución de los ingresos percibidos y la magnitud del impacto esperado. Con base en los resultados del análisis, se concluye que el gasto del programa de US$200,000,000 (US$170,000,000 del BID más $30,000,000 del país) está justificado dado que el valor presente neto de los beneficios es positivo aún bajo los escenarios más conservadores[footnoteRef:3]. [3:  El monto del préstamo se aproxima más al costo real del programa porque la información existente no permite un desglose del gasto nacional total en la educación media superior técnica.] 

II. Supuestos y metodología
Para el cálculo de los beneficios económicos de la operación, lo ideal sería utilizar los resultados de la evaluación de impacto del PROFORHCOM o de un programa similar en otro país con características parecidas a México; sin embargo, no tenemos conocimiento de la existencia de esa evaluación. Es por esta razón que los supuestos del análisis se hacen con base en los resultados del análisis descriptivo de la Encuesta Nacional de Inserción Laboral de los Egresados de Educación Media Superior (ENILEMS). La ENILEMS es un módulo de la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE) que recolecta información sobre la inserción laboral de los jóvenes egresados de la EMS (técnica y general) entre los 18 y 20 años de edad.
La transformación educativa con enfoque de competencias inició en el 2009; es por esto que para tener una idea de la magnitud de los efectos esperados del programa, se analizan los datos de las generaciones de egresados de 2009, quienes no tuvieron la oportunidad de recibir los beneficios de las reformas educativas, y de egresados de 2011, la generación de entrevistados más reciente. Para el grupo de egresados de la EMS técnica, se observa  un aumento en la tasa de empleo de 2.4 puntos porcentuales (44.6 a 47), una disminución en el salario mensual inicial de 3.5 puntos porcentuales (2,764 a 2,665 pesos de 2011)  y una disminución en la tasa de estudiantes de licenciatura de 2.4 puntos porcentuales (34.7 a 32.3). Estos cambios no se pueden atribuir a las intervenciones del programa pero sirven de base para construir los escenarios bajo los cuales se calcula el valor de los beneficios económicos.
Se estima que el programa atenderá a 1,600,000 estudiantes de la EMS técnica por año, lo cual suma un total de 6,400,000 atenciones en el periodo de cinco años de ejecución de la operación,. El costo por atención será de US$31.25, que equivale a 392.8 pesos en 2013. Debido a que la EMS tiene una duración de 3 años, el costo por estudiante atendido durante el periodo completo de estudios de media superior asciende a 1,178.4 pesos. 
Supuestos para el cálculo de los beneficios económicos de la operación:
1. Los beneficios económicos se miden con el ingreso laboral por un periodo de 18 años. Se eligió un periodo de más larga duración que el periodo de 5 años que se utiliza comúnmente en el Banco para este tipo de análisis principalmente por dos razones. Primero, los egresados que continúan los estudios superiores empiezan a percibir un ingreso laboral después de graduarse de la licenciatura que por lo general tiene una duración de 5 años. Segundo, es importante tomar en cuenta que el salario de los individuos que estudian licenciatura crece a una tasa mayor que el salario de los individuos que solamente tienen estudios de EMS técnica. Después de un periodo de 18 años el ingreso laboral promedio en valor presente de ambos tipos de individuos es similar. Este supuesto es conservador porque es muy probable que el programa afecte los salarios de toda la vida laboral del individuo ya que se invertirá en formación de capital humano.[footnoteRef:4] [4:  Heckman J. (1976), A Lyfe-Cycle Model of Earnings, Learning, and Consumption, Journal of Political Economy, Vol. 84, No. 4.] 

2. De acuerdo a estimaciones realizadas con datos de la ENOE, se asume que el salario de los individuos que solamente tienen estudios de EMS aumenta 145 pesos anualmente durante el periodo de análisis, mientras que el salario de los licenciados aumenta 410 pesos.[footnoteRef:5] Este es un supuesto conservador, ya que en realidad el salario crece a una tasa mayor durante los primeros años de la vida productiva. [5:  Se eligió asumir que el aumento anual del salario es constante para facilidad de la exposición de los cálculos. ] 

3. Se asume que los egresados de la EMS que consiguen un empleo lo hacen el mismo año en que terminan sus estudios. En el caso de individuos que continúan con la educación superior, se supone que todos se gradúan a los 5 años de iniciar sus estudios y que consiguen empleo el año de graduación.
4. En el escenario base, se asume que el salario mensual promedio de un egresado de EMS es 2,800 pesos en el año 1 y que el de un licenciado es 5,300 pesos en el año 6 (este dato proviene de la ENOE). Además, se supone que la probabilidad de estar empleado el año 1 es 44.6 y que la probabilidad de continuar los estudios superiores es 34.7 (estos datos provienen de la ENILEMS).
5. Se asume que el ingreso de los egresados que ni estudian ni trabajan es cero.
6. Se asume que el costo por beneficiario para aquéllos individuos que reciben el apoyo del programa por 1 o 2 años es igual a 1,178.4 pesos, el costo por 3 años de atenciones. Con este supuesto se subestimará el beneficio neto pero eso fortalece nuestras conclusiones. 
7. La tasa de descuento anual es de 12%.

Las Tablas 1 y 2 muestran el ingreso anual descontado de los egresados empleados y los egresados que continúan los estudios superiores, respectivamente (nivel de ingresos en línea de base). Nótese que 18 años después de haber egresado de la EMS y 13 años después de haber egresado de la licenciatura los individuos con estudios superiores alcanzan el nivel de ingresos de los individuos que empiezan a trabajar inmediatamente después de egresar de la EMS. En los datos se observa que el salario de los licenciados sigue creciendo a una tasa mayor pero en este análisis no se calculan los beneficios derivados de esos ingresos de largo plazo. 
Tabla 1
Línea de base: Ingreso de un egresado empleado
[image: ]

Tabla 2
Línea de base: Ingreso de un egresado que continúa hacia los estudios superiores
[image: ]

Para determinar si el programa es rentable se calcula el beneficio neto por individuo ante impactos de cierta magnitud sobre los indicadores de interés. Se calcula el beneficio neto cuando se afecta cada indicador por separado y en la siguiente sección se comentan los resultados esperados cuando se afecta más de un indicador a la vez. 
Supongamos un impacto positivo del 5% sobre la tasa de empleo de los egresados de la EMS. Nótese que en este caso cambia la probabilidad de ser empleado pero no la probabilidad de estudiar la licenciatura. Entonces, del supuesto 4 y la información de la Tabla 1, se desprende que la probabilidad de ser un egresado empleado aumenta 0.446*.05=0.0223, y el beneficio anual descontado es 352,541*0.0223=7,861.66.
El costo económico se paga en el primer año, por lo cual no se utiliza la tasa de descuento. El costo individual total es 1,178.4. Por lo tanto el beneficio neto en valor presente por beneficiario es (positivo): 7,861.66-1,178.4=6,683.2. Si este fuera el único impacto del programa, se podría concluir que sí es rentable.
Supongamos ahora un impacto del 5% sobre la probabilidad de continuar la educación superior. De acuerdo a la información del supuesto 4 y la Tabla 2, la probabilidad de estudiar la licenciatura aumenta 0.347*0.05=0.01735, y el beneficio anual descontado es 349,378*0.01735=6,061.7.
El costo individual total es 1,178.4. Por lo tanto el beneficio neto en valor presente por beneficiario es (positivo): 6,061.7-1,178.4=4,883.3. Si este fuera el único impacto del programa se podría concluir que sí es rentable.
Finalmente, supongamos un impacto de 5% sobre el salario inicial de los individuos con un nivel máximo de estudios de EMS. Entonces, de acuerdo a la información de la Tabla 1, el salario inicial aumenta 33,600*.05=1,680. Manteniendo el supuesto de que el salario aumenta 145 pesos al año, los ingresos anuales descontados sumarían 366,182. Así el beneficio individual total descontado es la diferencia en ingresos 366,182-352,541=13,641 multiplicado por la probabilidad de estar empleado 13,641*.446=6,083.8
El costo individual total es 1,178.4. Por lo tanto el beneficio neto en valor presente por beneficiario es (positivo): 6,083.8-1,178.4=4,905.4. Si este fuera el único impacto del programa se concluiría que sí es rentable.
Para obtener el monto del beneficio neto en valor presente del programa sólo se multiplican los montos individuales por el número total de beneficiarios.
III. Análisis de sensibilidad
En la sección anterior se calculó el beneficio neto en valor presente por beneficiario bajo el escenario de un impacto del 5% sobre los distintos indicadores de interés. En esta sección se presentan los resultados de los cálculos para impactos de diferente magnitud, incluyendo el valor mínimo del efecto que implicaría un beneficio no negativo. 
La Tabla 3 presenta el valor presente neto del beneficio individual para impactos menores al 3% sobre la tasa de empleo de los egresados cuyo nivel máximo de estudios es la EMS. Un impacto de 0.7495% sobre esta tasa resultaría en un beneficio neto igual a cero.
Tabla 3
Valor presente neto del beneficio individual para distintos impactos sobre la 
probabilidad de estar empleado
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La Tabla 4 presenta el valor presente neto del beneficio individual para impactos menores al 3% sobre la probabilidad de estudiar la educación superior. Un impacto de 0.972% sobre esta probabilidad resultaría en un beneficio neto igual a cero.
Tabla 4
Valor presente neto del beneficio individual para distintos impactos sobre la 
probabilidad de estudiar la educación superior
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La Tabla 5 presenta el valor presente neto del beneficio individual para cambios menores a 10 puntos porcentuales del salario inicial. Un aumento en el nivel del salario inicial igual a 27.1 resultaría en un beneficio neto igual a cero.
Tabla 5
Valor presente neto del beneficio individual para distintos impactos sobre el salario inicial para los individuos con EMS como nivel máximo de estudios
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Es probable que dos o más indicadores experimenten cambios como resultado de las intervenciones del programa. Si todos los impactos son positivos y mayores al valor mínimo que implica un efecto negativo, entonces el beneficio neto también es positivo. Este no es siempre el caso si alguno de los impactos es negativo, por ejemplo, dado que el ingreso anual descontado es casi el mismo para los empleados y los estudiantes de licenciatura en la línea de base, si la tasa de empleo baja en la misma magnitud que la probabilidad de continuar la educación superior, el beneficio neto estaría muy cercano a cero. Pero, si la baja en la tasa de empleo supera el alza en la tasa de continuidad de la educación superior, el beneficio neto sería negativo. Sin embargo, se espera que el programa mediante la mejora en las competencias laborales de los egresados de la educación técnica aumente ambas tasas y solamente disminuya el número de ninis.
IV. Consideraciones adicionales
Este informe presenta los cálculos para obtener el beneficio neto de la operación bajo distintos escenarios de cambios en los principales indicadores de impacto definidos en la matriz de resultados. Sin embargo, es importante enfatizar que es probable que el programa afecte otras características laborales de los individuos que no se incluyen en este análisis.
Los cálculos de este análisis suponen un conjunto limitado de opciones para los egresados de la EMS: (i) emplearse inmediatamente después de egresar; (ii) estudiar la licenciatura, graduarse a los 5 años y emplearse inmediatamente después de egresar; y (iii) ni estudiar ni trabajar durante la totalidad del periodo de análisis. En realidad, los egresados también podrían emplearse años después de egresar de la EMS o de la licenciatura o trabajar y estudiar la licenciatura al mismo tiempo, entre otras opciones. Sin embargo, sería muy complicado tratar de incluir todos los posibles caminos que un egresado puede seguir.
[bookmark: _GoBack]Se espera que el programa aumente las tasas de empleo y de continuidad a estudios superiores y que disminuya la proporción de jóvenes egresados que ni estudian ni trabajan. Se calcula el valor mínimo del impacto sobre los indicadores de interés que garantizaría un beneficio neto positivo: un impacto de 0.7495% (equivalente a un aumento de 0.0033) sobre la tasa de empleo de los jóvenes cuyo máximo nivel de estudios es la EMS técnica, un impacto de 0.972% (equivalente a un aumento de 0.0034)  sobre la probabilidad de continuar la educación superior y un aumento en el nivel del salario inicial igual a 27.1.
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Año 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Ingreso 

anual 63,600 $      68,520 $     73,440 $     78,360 $    

Ingreso 

anual 

descontado

36,088 $      34,714 $     33,221 $     31,648 $    

Año 10 11 12 13 14 15 16 17 18 Total

Ingreso 

anual 83,280 $  88,200 $  93,120 $  98,040 $  102,960 $    107,880 $    112,800 $   117,720 $   122,640 $   1,210,560 $    

Ingreso 

anual 

descontado

30,032 $  28,398 $  26,770 $  25,164 $  23,596 $      22,074 $      20,608 $     19,203 $     17,862 $     349,378 $        
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0.446 0.03 0.0134 4717.0 1178.4 3538.6

0.446 0.02 0.0089 3144.7 1178.4 1966.3

0.446 0.01 0.0045 1572.3 1178.4 393.9

0.446 0.007495 0.0033 1178.4 1178.4 0.0
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0.347 0.03 0.0104 3637.0 1178.4 2458.6

0.347 0.02 0.0069 2424.7 1178.4 1246.3

0.347 0.01 0.0035 1212.3 1178.4 33.9

0.347 0.009720 0.0034 1178.4 1178.4 0.0
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0.446 27.1 1178 1178 0


image1.emf
Año 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Ingreso 

anual 33,600 $  35,340 $  37,080 $  38,820 $  40,560 $  42,300 $  44,040 $  45,780 $  47,520 $ 

Ingreso 

anual 

descontado

33,600 $  31,554 $  29,560 $  27,631 $  25,777 $  24,002 $  22,312 $  20,709 $  19,193 $ 

Año 10 11 12 13 14 15 16 17 18 Total

Ingreso 

anual 49,260 $  51,000 $  52,740 $  54,480 $  56,220 $  57,960 $  59,700 $  61,440 $  63,180 $  871,020 $ 

Ingreso 

anual 

descontado

17,764 $  16,421 $  15,161 $  13,984 $  12,884 $  11,860 $  10,907 $  10,022 $  9,202 $     352,541 $ 


